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录［7］无形资产的入账成本确认、期末减值准备的计算、摊

销额的计算（特别是二者结合在一起时的计算）和处置损益

的计算。 【例解】A公司于2000年7月1日以400万元的价格购

入某专利权，该专利权预计使用年限为4年，法律规定的有效

使用年限为6年，2001年末该专利权的可收回价值为200万元

，2002年末的可收回价值为135万元，A公司于2003年7月1日

以103万元的价格对外转让该专利，营业税率为5%。A公司转

让该专利权所获得的净收益为（ ）万元。 A、3 B、11.54 C

、7.85 D、12.35 答案：C 解析： ①A公司在2001年末的账面余

额为250万元（＝400－400÷4×1.5），相比2001年末的可收回

价值200万元，应提取50万元的减值准备，并在2002年摊销无

形资产价值80万元（＝200÷2.5）； ②2002年的无形资产账面

价值为120万元（200－80），相比此时的可收回价值135万元

，说明其价值有所恢复，但并未超过不考虑减值准备的摊余

价值150万元（400－400÷4×2.5），应在此时所冲减值准

备15万元（＝135－120），从而在2002年末达到账面价值135

万元； ③2003年7月1日出售时的账面价值为90万元［＝135－

（135÷1.5×0.5）］； ④2003年7月1日出售该专利的净收益

＝103－90－103×5%＝7.85（万元）。 ［8］两大流转税的特

殊处理 ①增值税的特殊计算，包括：采购免税农产品、收购

废旧物资时的抵扣税金计算；视同销售方式下、不予抵扣方



式下的税金计算。（北京安通学校提供） ②消费税的特殊计

算，主要包括：以应税消费品投资、用于在建工程或用于其

他非应税项目时的税金计算及相关资产成本认定，在委托加

工应税消费品方式下委托加工物资的成本计算。 【例解1】

甲公司将自产的一批应税消费品（非金银首饰）用于在建工

程。该批消费品成本为300万元，计税价格为500万元。该批

消费品适用的增值税税率为17%，消费税税率为10%。据此计

算，应计入在建工程成本的金额为（ ）万元。 A.350 B.385

C.435 D.635 答案：C 解析：在建工程成本＝300＋500×（17%

＋10%）＝435（万元）。 【例解2】M公司委托N公司加工原

材料，2005年3月1日M公司发出原材料，成本为80万元，N公

司收取加工费10万元，增值税率为17%，另根据税法规定，

由N公司代收代缴消费税，消费税率为10%，因市场上无相应

商品的公允价可供参考，允许按组成计税价来计征消费税

。M公司收回加工物资后，需进一步加工然后再出售，假定

最终售价口径为110万元，则M公司最终将加工物资出售时应

交的消费税额为（ ）万元。（北京安通学校提供） A．2 B

．1 C．1.5 D．2.1 答案：B 解析： （1）2005年3月1日M公司

发出原材料时： 借：委托加工物资80 贷：原材料 80 （2）M

公司支付加工费及相应的进项税时： 借：委托加工物资 10 应

交税金-----应交增值税(进项税额) 1.7 贷：银行存款 11.7 （3

）M公司支付应负担的消费税时： ①首先组成计税价＝（80

10）/（1-10%）＝100（万元），相应的消费税＝100×10%

＝10（万元） ②分录如下： 借：应交税金-----应交消费税10 

贷：银行存款 10 （4）M公司最终出售商品时，相关的消费

税处理如下： ①借：主营业务税金及附加 11（＝110×10%）



贷：应交税金------应交消费税11 ②补交消费税时： 借：应交

消费税1（＝11-10） 贷:银行存款 1 ［9］长期债权投资与应付

债券的会计核算，包括：某时期的投资收益（财务费用或在

建工程）的计算；某时点“长期债权投资”账面价值或“应

付债券”账面价值的计算；在可转换公司债券转股时，长期

股权投资的账面价值确认及发行方“资本公积”的金额确认

；长期债权投资出售时的损益计算。（北京安通学校提供） 

【例解】H公司于2002年1月1日发行可转换公司债券，该债券

面值为1000万元，票面利率为3%，期限为6年，到期一次还本

付息，发行价为1006万元，支付发行手续费10万元，协议约

定，两年后即2004年1月1日该债券可以转股，每100元面值可

转6股，每股面值为1元，如果在2004年初有一半债券持有人

完成了转股，则转股当时贷记“资本公积——股本溢价”（ 

）万元。 A.500 B.502 C.403 D.1004 答案：B 解析： ①“应付债

券”在2004年初的账面余额＝1000 6÷6×4 1000×3%×2

＝1064（万元） ②转股部分的“应付债券”账面余额＝1064

÷2＝532（万元） ③转股部分所对应的股本额＝1000÷2

÷100×6＝30（万元） ④转股当时形成的“资本公积——股

本溢价”＝532-30＝502（万元） ［10］收入的金额确认，包

括：委托代销方式下收入的金额确认；分期收款销售方式下

收入的确认；售后回购方式下每期财务费用的认定；销售退

回、销货折让方式下收入的金额影响；提供劳务方式下完工

百分比法的应用；建造合同收入的确认。 【例解1】2004年7

月1日，某建筑公司与客户签订一项固定造价合同，承建一幢

办公楼，预计2005年12月31日完工，合同总金额为12 000万元

，预计总成本为10 000万元。截止2004年12月31日，该建筑公



司实际发生合同成本3 000万元。假定该建造合同的结果能够

可靠地估计，2004年度对该项建造合同确认的收入为（ ）万

元。 A.3000 B．3200 C.3500 D.3600 答案：D 解析：该项建造

合同的收入＝12000×（3000÷10000）＝3600（万元） 【例

解2】 2004年12月15日，甲公司与乙公司签订一项设备维修合

同，合同总价款为60万元，增值税率为17%，于维修任务完成

并验收合格后一次结清。12月31日，该设备维修任务完成并

经乙公司验收合格。甲公司实际发生的维修费用为30万元（

均为修理入员工资）。12月31日，鉴于乙公司发生重大财务

困难，甲公司预计很可能收到的维修款为18.72万元（含增值

税额），则该劳务在当年应确定的收入为（ ）。（北京安通

学校提供） A．18.72 B．16 C．60 D．20 答案：B 解析：对于

劳务的款项预计无法收回时，应以能够收回的款项作收入，

以实际的成本作支出，具体处理如下： ①确认收入时： 借：

应收账款18.72 贷：其他业务收入（或主营业务收入）16 应交

税金——应交增值税（销项税额）2.72 ②确认成本时： 借：

其他业务支出（或主营业务成本）30 贷：应付工资 30推荐
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